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Generalità

� Sistema di numerazione

� Insieme di simboli (cifre) e regole

� stringa di cifre ↔ valore numerico

� codici posizionali (il valore dipende dalla posizione delle cifre)
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In base 10 (la piu’ comune)

� Si possono pero’ adottate altre basi con B≠10 
(le piu’ comuni: B=2, B=8, B=16)  
si adottano B cifre diverse 
(Ad.es B=16 :   0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F)

Ad esempio
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Sistema di numerazione su base qualsiasi

� La base 2 e’ la piu’ piu’ piccola possibile 

(ON/OFF) - Binary Digit

� Le basi 8 e 16 permettono rappresentazioni piu’ 

compatte del numero binario

� Il passaggio da base 2 a base 8 o16 e viceversa e` 
particolarmente facile

210
11011155 =

8162
6737110111 ==



Conversione tra basi diverse

� Conversione da decimale a binario

Si usa il metodo delle divisioni successive

� si divide ripetutamente il numero per la base voluta fino ad 
ottenere un quoziente nullo e si memorizzano i resti 
(la seq. dei resti ordinata rappresenta la notazione)(la seq. dei resti ordinata rappresenta la notazione)

Es:

210
10011101157 =



Conversione tra basi diverse

� Conversione da binario a decimale:

=+++++++
01234567

2*12*02*12*12*12*02*02*1

102
15710011101 =

128       +      0        +        0 +      16     +     8        +     4       +       0       +     1 =  157 128       +      0        +        0 +      16     +     8        +     4       +       0       +     1 =  157 



Conversione tra basi diverse

� Conversione da binario a ottale 

Partendo da destra si prendono i bit a gruppi di tre

8210
235101|011|10157 ==

� Conversione da binario a esadecimale (Hex)
Partendo da destra si prendono i bit a gruppi di quattro

16210
91101|1001157 D==



Conversione tra basi diverse

� Conversione da ottale  a decimale

Si scrivono le cifre in binario a gruppi di tre bit e poi si fa la 
conversione binario-decimale

oppure si opera direttamente con la solita formula
1028

157101|011|10235 ==

1575241288*58*38*2
012
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Conversione tra basi diverse

� Conversione da esadecimale a decimale

Si scrivono le cifre in binario a gruppi di quattro bit e poi si fa la 
conversione binario-decimale

oppure si opera direttamente con la nota formula

10216
1571101|10019 ==D

oppure si opera direttamente con la nota formula

1571314416*16*9
01
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